

Некрологъ.

16-го ноября 1903 года скончался одинъ изъ старѣйшихъ

и ревностнѣйшихъ служителей церкви, протоіерей Іоаннъ Васильевичъ Хнюнинъ, 75 лѣтъ отъ роду, прослужившій въ одномъ городѣ Енисейскѣ 52 съ половиною года. Родился онъ въ селѣ Подъемномъ, Красноярскаго уѣзда, Енисейской губерніи, окончилъ курсъ въ Иркутской Семинаріи 19 іюля 1850 года съ званіемъ студента. Въ апрѣль мѣсяцѣ 1851 года Іоаннъ Васильевичъ вступилъ въ бракъ съ дочерью священника села Юксѣвскаго того-же уѣзда, Гаврила Тыжнова, дѣвицею Анною, и 27го мая, 1851 года рукоположенъ во священника къ градо-Енисейскому Богоявленскому Собору. Судьба не очень благопріятствовала молодому студенту, каковыхъ въ то время въ Енисейской епархіи было весьма немногого. Хотя онъ занялъ видное мѣсто при городскомъ Соборѣ (замѣчательномъ по своей древности и той пользѣ, каковую принесли св. церкви первые священнослужители собора распространеніемъ вѣры Христовой между язычниками, обитавшими по рѣкѣ Енисею), но весьма скучное по средствамъ содержанія причта, и о. Іоанну на первыхъ же порахъ жизни пришлось бороться съ нуждою. Черезъ годъ открылось священническое мѣсто въ Христорождественскомъ приходѣ, по случаю смерти священника о. Стефана Протопопова, и о. Іоаннъ былъ перемѣщенъ къ Христорождественской церкви при женскомъ монастырѣ. Съ первыхъ же дней своего служенія о. Іоаннъ заявилъ свое усердіе и ревность къ пастырскому служенію; въ лицѣ о. Іоанна Богъ послалъ пастыря доброго, скромнаго и благожелательнаго и о своей паствѣ молитвенника.

Въ 1860 году въ Енисейскѣ открыто первое городское женское училище и о. Іоаннъ былъ опредѣленъ законоучителемъ, какъ болѣе другихъ свободный отъ обязанностей по приходу при двухштатномъ причтѣ, съ вознагражденіемъ по 200 рублей въ годъ. Къ сожалѣнію, не долго пришлось ему законоучительствовать въ городскомъ училищѣ; пожаръ 1869 г., истребившій три части города, уничтожилъ и училищное зданіе. Училище было закрыто, и вместо его открыта впослѣдствіи четырехклассная женская прогимназія, а о. Іоаннъ 3 февраля 1870 г. перемѣщенъ къ Градо-Енисейской Успенской церкви, уцѣлѣвшей отъ пожара. Съ открытиемъ приходского училища въ Успенскомъ приходѣ о. Іоаннъ занялъ должность законоучителя и относилъ ее болѣе 25 лѣтъ.

Въ 1887 г. 28 мая о. Іоаннъ былъ возведенъ въ санъ

protoіерея преосвященнымъ Тихономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, а въ 1890 г. 11 іюня назначенъ благочиннымъ церквей З участка Енисейского уѣзда. Съ особенной энергией и усердіемъ относилъ о. Іоаннъ обязанность благочиннаго; онъ аккуратно посѣщалъ церкви своего благочинія, не смотря на крайнѣе неудобныя и трудныя пути сообщенія,—напр., с. Маковское, Замарайка, въ которой имѣется молитvenный домъ, и другія.

Въ 1896 г., послѣ сорока пяти лѣтъ безпороочнаго служенія, Богъ судилъ о. Іоанну испить чашу страданій за свою излишнюю довѣрчивость къ людямъ,—повѣнчаль крестьянина Кривича по подложному паспорту, въ которомъ Кривичъ показанъ холостымъ, а на самомъ дѣлѣ былъ женатъ. За свою хотя и не умышленную ошибку о. Іоаннъ долженъ былъ подвергнуться одномѣсячной эпитетіи въ монастырѣ и былъ уволенъ отъ должности благочиннаго. Перенесенное о. Іоанномъ незаслуженное испытаніе отозвалось острою болью въ его сердцѣ и хотя не уничило его во мнѣніи Енисейцевъ, а еще болѣе возвысило, какъ невиннаго страдальца, но надорвало и безъ того не крѣпкое здоровье о. Іаопна и онъ, послѣ отнесенія эпитетіи, началъ чувствовать болѣзненные припадки, которые, постоянно усиливаясь, въ 1899 году разрѣшились тяжкою и продолжительной болѣзнью, такъ что была опасность за самую жизнь, и больной былъ напутствованъ таинствомъ Елеосвященія. Но забота и тщательный уходъ дѣтей за больнымъ, усиленная медицинская помощь, а главнѣе всего молитва св. церкви возстановили силы о. Іоанна и онъ послѣ болѣзни казался бодрымъ и крѣпкимъ.

(Продолженіе будетъ).

НЕКРОЛОГЪ.

(Окончаніе).

Не столько болѣзнь и прискорбныя обстоятельства, сколько сердечная скорбь о понесенномъ уніженіи, понудили его просить увольненія заштатъ. Правда, и дѣти его, зная ревность и неутомимость своего родителя въ исполненіи пастырскихъ обязанностей, опасались повторенія болѣзни и съ своей стороны предлагали ему совсѣмъ оставить служеніе, и о. Іоаннъ 10 апрѣля 1899 года уволенъ заштатъ съ пенсіею 130 р. въ годъ. Увольненіе заштатъ не опечалило о. Іоанна. Онъ зналъ, что при томъ искреннемъ уваженіи, какимъ онъ пользовался отъ горожанъ, не испытать одиночества, не останется забытымъ, а при большомъ числѣ храмовъ въ г. Енисейскѣ и недостаткѣ духовенства, онъ не лишился духовнаго утѣшения совершать служенія въ церквахъ г. Енисейска, напр. кладбищенскихъ, особенно Входоіерусалимской. И дѣйствительно, надо было удивляться тому, что 72-лѣтній старецъ, послѣ болѣзни, по своей любви къ святой церкви, въ течѣіи четырехъ лѣтъ почти ежедневно и во всѣхъ церквахъ, кромѣ мужского Спасскаго монастыря, по просьбѣ священниковъ и прихожанъ, а нерѣдко и по своему желанію совершалъ служеніе, исполняль цѣлые сорокадневные сорокоусты. Послѣднее его богослуженіе, почти ежедневное, началось съ 16 апрѣля сего 1903 г. въ церкви Енисейскаго Иверскаго монастыря, по просьбѣ игуме-

нії Иппокентії, по случаю смерти протоіерея о. Ілії Тыжнова, и окончилось 25 сентября. Съ радостю и восхищениемъ молились въ своемъ храмѣ инокини съ бывшимъ своимъ пастыремъ, когда онъ былъ священникомъ при Христорождественской монастырской церкви; многія изъ нихъ предчувствовали ожидающую его кончину и увѣренно говорили, что о. Іоаннъ скоро окончить свое земное поприще. Такъ и случилось. Но еще съ большею радостю совершалъ служеніе въ Иверскомъ храмѣ самъ о. Іоаннъ, какъ-бы предчувствуя свою скорую смерть, и выражалъ свою радость инокинямъ, что Владычица сподобила его послужить Ей, и не чувствовалъ никакого устатка и болѣзни. Инокини, принимая во вниманіе его старческую немощь, чтобы не обременить его ежедневными богослуженіями, старались иногда дать отдыхъ о. Іоанну. „О. Протоіерей, завтра Вы отдохнули-бы, вѣдь день будничный,“ сказывали ему. На подобное предложеніе о. протоіерей съ улыбкою скажетъ бывало: „А что Вы, вѣрно, устали? Нѣтъ, я завтра буду служить, а вы помолитесь“. И служилъ Господу содѣйствующему благоговѣйно и по чину монастырскому.

Состоя при Успенской церкви, о. Іоаннъ не измѣнялъ времени, установленного для богослуженій. Вставалъ онъ очень рано, не позже 4-хъ часовъ пополуночи, и это обратилось у него въ привычку, и по совершенніи утренней молитвы отправлялся въ церковь пѣшкомъ, или на лошади. Богослуженіе совершалъ въ установленномъ порядкѣ, литургію не только въ воскресные и праздничные, но и въ будничные дни всегда совершалъ раннюю, по заведенному изстари порядку, чѣмъ особенно дорожили прихожане, потому что, помолившись въ своей церкви за ранней литургіей, они шли къ поздней въ Соборъ или въ монастыри; поздняя литургія въ Успенской церкви совершались только въ храмовые праздники или при погребеніи умершихъ. При совершенніи Богослуженій о. Іоаннъ очень часто проповѣдывалъ Слово Божіе, поучая пасомыхъ не однимъ только словомъ, но и дѣломъ, примѣромъ, вообще всею своею жизнью, говорилъ не красно, но назидательно и благотвор-

но, пасомые его всею душою были преданы Православной церкви и свято хранять ея завѣты.

Во дни великихъ христіанскихъ праздниковъ Рождества Христова и Св. Пасхи о. протоіерей, кромъ своихъ прихожанъ, посѣщалъ „со славою“ дома почти всѣхъ горожанъ и обходилъ свыше 500 домовъ, не дѣлая выбора между богатыми и бѣдными; послѣдніе еще болѣе пользовались его сочувствіемъ и принимали его съ великою радостью, потому что эту бѣдноту, отходящую лѣтомъ на пріска, приходскіе священники почти не посѣщали, не считая ихъ постоянными прихожанами, такъ какъ бѣднота перекочевывала каждую зиму изъ одного прихода въ другой. Вся бѣднота (а ихъ зимою живетъ въ городѣ не менѣе 2 тысячъ человѣкъ) со всѣми своими религіозными нуждами, днемъ и ночью, шла къ о. Іоанну, и, не взирая ни на какія препятствія, онъ спѣшилъ напутствовать больныхъ Св. Тайнами и совершать другія требы. За этотъ трудъ и послушаніе, доброту и участливое слово, которымъ о. протоіерей ободрялъ и утѣшалъ страждущихъ, любили его всѣ бѣдные и неимущіе, и со слезами молились объ упокоеніи души его при погребеніи.

Въ теченіи тридцатилѣтняго пастырства въ Успенскомъ приходѣ о. протоіерей настолько сблизился съ своими пасомыми, что зналъ не только главныхъ членовъ семейства, но и называлъ по имени даже всѣхъ дѣтей ихъ. Этому способствовало то, что о. Іоаннъ часто по совершенніи каждой трѣбы: крещенія, брака, похоронъ, панихиды, молебновъ и пр. по приглашенію посѣщалъ своихъ прихожанъ не ради вкушенія хлѣба и соли, не какъ ядца и винопійца, но ради сближенія съ своими прихожанами, чтобы показать примѣръ воздержанія.

Въ свободное отъ служебныхъ занятій время о. протоіерей занимался чтеніемъ Библіи, на листкахъ которой встречается много собственноручныхъ его замѣтокъ. Новый завѣтъ читалъ онъ едва-ли не ежедневно и даже на домашней молитвѣ; Евангеліе и канонникъ хранились на угловомъ столикѣ въ переднемъ углу.

Любиль читать духовные журналы, особенно „Душеполезное чтение“, которое выписывалъ на свой счетъ; выписывалъ иногда какую либо и свѣтскую газету.

Въ домашней жизни былъ очень скроменъ,—ни ропота, ни гнѣва не выказывалъ, не любиль, когда кто-либо изъ домашнихъ, безъ особо уважительныхъ причинъ, поздно вечеромъ возвращался домой, или лѣнился ходить въ церковь, кто грубо, сурово обходился съ прислугой. Въ одѣждѣ былъ очень неприхотливъ; дорогихъ и изящныхъ рясъ не любиль; волосъ не подстригалъ, воротничковъ и манжетъ никогда не употреблялъ.

Жизнь вель строгую, воздержную, постовъ не нарушалъ, но въ днѣ семейныхъ торжествъ отличался широкимъ хлѣbosольствомъ, и самъ не отказывался отъ приглашеній доброжелательныхъ друзей раздѣлить съ ними семейную радость.

26 сентября о. протоіерей, совершивъ послѣднюю литургію въ Кладбищенской Входоіерусалимской церкви, почувствовалъ большое утомленіе, и по окончаніи литургіи вышелъ изъ храма уже съ помощію сторожей, проводившихъ его до экипажа, и послѣ этого вскорѣ заболѣлъ. Пришла послѣдняя болѣзнь, положившая о. протоіерея на одрѣ, съ которого онъ уже не вставалъ, не смотря на все медицинскія пособія. О. Іоаннъ доворалъ вакъ свѣча, становясь слабѣе и слабѣе съ каждымъ днемъ. 26 октября онъ пожелалъ, чтобы надъ нимъ совершено было Таинство Св. Елеосвященія, что и исполнено, послѣ чего онъ какъ-будто почувствовалъ себя лучше, но не надолго. Въ послѣдній день уже не могъ говорить, водилъ только рукою, стараясь дѣлать крестное знаменіе, но ослабѣвшая рука съ чela падала на грудь.

Въ воскресенье, 16 ноября, въ 4 ч. 55 мин., предъ ударомъ благовѣста къ утрени, о. протоіерей Іоаннъ тихо въ Бозѣ почилъ.

Дѣти умершаго тотчасъ же извѣстили о. благочиннаго, протоіерея Димитрія Евтихіева о смерти родителя, и священники и діаконы, прибывши въ домъ о. протоіерея Іоанна, начали чтеніе

Евангелія. До выноса останковъ умершаго изъ дома, три дня совершились постоянно панихиды священниками, а въ 12 ч. дня о. благочиннымъ соборне, въ $5\frac{1}{2}$ ч. пополудни заупокойное всенощное бдѣніе, при большомъ стеченіи молящихся горожанъ.

18 ноября, въ 3 часа пополудни, совершенъ о. благочиннымъ со всѣми городскими священниками выносъ останковъ о. протоіерея Іоанна въ Богоявленскій соборъ, съ хоругвями и колокольнымъ звономъ и совершеніемъ четырехъ краткихъ литій при церквахъ: Христорождественской, Воскресенской, Преображенской и Соборной, при чрезвычайномъ стеченіи народа всѣхъ званій и состояній.

19 числа въ 10 часовъ началась литургія, совершенная о. благочиннымъ въ сослуженіи съ о. игуменомъ Саввой и священниками: Константиномъ Угрюмовымъ, Симеономъ Архангельскимъ и Евѳиміемъ Григорьевымъ и діаконами: соборнымъ А. Кармальскимъ, Успенскимъ Н. Тыжновымъ, при чрезвычайномъ стеченіи народа, котораго не могъ вмѣстить огромный соборъ. Пѣль прекрасно любительскій соборный хоръ.

По совершеніи чина погребенія, предъ послѣднимъ пѣлованіемъ, о. благочиннымъ произнесена рѣчь, вызвавшая обильныя слезы особенно у бѣдныхъ, постояннымъ утѣшителемъ коихъ былъ о. Іоаннъ. Затѣмъ останки о. протоіерея Іоанна, съ крестнымъ ходомъ по обнесеніи вокругъ Успенской церкви, съ пѣніемъ „нынѣ отпущаєши, Владыко“, по совершеніи краткой литіи преданы землѣ въ церковной оградѣ.

Да будетъ благословенна память твоя, возлюбленный собратъ нашъ! Да услышитъ Господь молитвы св. церкви о упокоеніи души твоей со святыми въ обителяхъ небесныхъ!

Протоіерей Димитрій Евтихіевъ.

Г. Енисейскъ. 25 ноября 1903 г.